

## 职称论文被骂腐化造假

## “三宗罪”千夫所指，干脆取消行不行？

一个医生，论文数量和临床医治成效到底哪个更重要？一个教师，教学水平和署名研究文章多少究竟哪个更关键？

答案貌似是清晰的，现实却是模糊乃至相反的。

职称论文遭遇诟病日久，人们年年骂，年年却被无奈裹挟。日前，一名四川青年教师在网上发表“自白书”，再次痛斥职称论文种种弊端，更激起了各界的讨论和热议：职称论文到底该不该取消？

走形、变味、造假：  
这样的职称论文图个啥？

**一宗罪 医生越来越不会看病，老师越来越不会教书。**

湖北省一家三甲医院的王医生说：“现在平均每天做四五台手术，一天站六七个小时是常有的事情，根本没有精力再搞科研，更别说要在医学核心期刊发表论文。现在业界有个现象：医术厉害的人不写文章，而写论文的人往往不看病。”

广州中山大学附属医院的一位医生说，现在在一线看病的中流砥柱反而评不上职称，评上职称的、当院领导的很多临床经验并不丰富，就是凭着论文在某某著名期刊发表

了“高人一等”。

**二宗罪 论文经济养肥灰色利益共同体。**

“不愿意写论文的医生可以找枪手写，就算你不找人代写，也有从事这行的人找你。一般找人写论文、联系杂志社发论文，现在一篇SCI的论文1分涨到3万元左右，如果4分以上则需要16万元。”陈医生说，“这让我们实在负担不起”。

江西一位高校老师说，职称论文养肥了那些所谓的省级或国家级核心期刊，要发一篇论文不仅要找关系，还要上票子，现在不拿个一两万的，都很难发出来。

一位学术期刊的负责人私下透露说，当年凭关系拿了个刊号真是走对路了，这行原来这么好赚钱，我们都求神拜佛职称论文千万别取消了。

**三宗罪 腐化学术氛围 恶化造假之风。**

某高校教师告诉记者：“现在论文很多是代笔的，出一万块钱就可以找人写一个。当年我给别人代写了10篇，讽刺的是，别人评上了，我却没评上。知道为什么吗？其实评职称看的也不是论文了，拼的是走后门的关系谁硬。”

广州一位国企员工说，国企员工的企业行政人员一般

评“经济师”、“政工师”，技术人员评助理工程师、工程师、高级工程师等，但这些评出的“师”大多名不符实，技术人员评上高工的有的连基本的技术原理都说不清楚。后来才知道，都是花钱买论文评上的。

辽宁铁煤集团一位不愿透露姓名的领导说，在目前评审高级职称的过程中，评审委员会不看内容看数量，包括现在发表论文的期刊、报纸市场化、企业化，把收费放在第一位，质量审核放在第二位，不注重质量的审核，并存在抄袭、挂名、跨专业的现象，失去了论文的正确意义。

本末倒置危害多多：  
这样的职称论文理应坚决取消

记者在采访中发现，主张对现有职称论文设置“坚决取消”的占有相当大的比例。这一“阵营”中的核心观点主要包括：

**回归职业本质的需要！**

“最能评价教师实际能力的，是讲的能力、教的水平、授

的效果。”

“医生的天职是救死扶伤，医生评职称最基本的条件应该是临床经验，而不是论文，在一定临床经验的基础上再谈论文，现在的做法是本末倒置。”

“企业的职称评审还是要与实际工作特点相结合，有的可以通过考试的方式来评，笔试加实操环节，如果是高级工程师这样的高级职称的评审，应该考察技术指导实际工作的价值有多大，如果是通过技术改造大大节约了企业成本，或提高了生产工艺让产品更

受市场欢迎，价值远胜一篇论文。”

**从源头砍断论文经济腐败利益链。**

“取消职称论文，学术期刊至少死掉一半，谁还愿意出‘版面费’？逼他们真正做点传播高质量学术观点和前沿技术的事儿！论文枪手这个灰色职业因为无利可图也会自然消亡。”

**不以论文论英雄，人才更容易脱颖而出。**

现实中，一些地方已经开始了探索：湖北大学赵柏树老师任副教授17年，一直承担

专业基础课教学，连续10个学期教学质量考核均为优秀，多年获评该校“最受学生欢迎的老师”，终于不需要凭论文晋升教授。

以教学为核心来评老师的职称。一些高校教师提出，评职称时可加入答辩环节，这个过程体现出老师讲课水平，说话能力和为人师表的品性。通过答辩，可以了解他做了什么事，给学生讲了哪些东西，符不符合学生的需要，符不符合大学教育的标准，答辩评审委员会有专家和学生代表。

关键是要改革评审制度——  
“不必因噎废食矫枉过正”

采访中，不少人士在接受采访时坦言当前职称评审中的种种弊端，但不赞成“取消了之”。他们认为，论文要

求本身是积极的，关键现在是评审制度出了问题，应立足于制度完善，而不是取消。

加大处罚力度和透明度。一些专家建议，对有抄袭行为、跨专业的现象，几年内不允许晋高级。“对晋高级的人员充分公示，把评委会的电话公开，便于大家监督。现在公示不足，可能存在暗箱操作的情况。论文答辩的过程，晋升人员的详细信息，加分或减分的标准等要全部公示，不能评委说合格就合格了，要有一套完善的制度保障。”

同济大学副校长葛均波院士：“要一分为二看待，国家科技创新工程需要鼓励研究、需要高水平的论文，需要赶超世界先进水平，大多数高水平的教师、医生会对自己的领域进行研究、写出高质量的论文，关键是不能唯SCI，将论文作为唯一的评判标准。”

采访中，多位人士指出：尽管存在种种问题，但论文也

是衡量职业素养的一个指标，如果与其它因素加在一起综合考量，还是有利于人才培养的。

如何科学合理地纠正“唯论文文化”的倾向？

一些专家提出，比如医生，职称评审应该分三大块，并赋予不同权重的分值，临床实践占50%，教学、传帮带占25%，论文科研占25%。

“我个人认为，医护人员的天职就是救治护理好病人，一级、二级医院不应该有任何科研的任务和论文的指标。三级医院、也就是大型医疗中心承担医教研任务，但是大多数医务人员也不需要去搞科研、写论文的，医务人员搞研究应该从临床出发，将诊疗的体会经验凝结成论文，最终为临床所用、造福患者，基础性研究可以由少数医务人员、专职科研人员去开展。”上海仁济医院肝脏外科主任夏强说。

(据新华社)

希拉里参选  
2016年  
美国总统

美国前国务卿、民主党人希拉里·克林顿4月12日正式宣布参加2016年美国总统选举，并承诺自己将成为普通美国民众利益的捍卫者。

希拉里·克林顿的高级顾问约翰·波德斯塔当天通过电子邮件向曾支持希拉里·克林顿参加2008年美国总统选举的人士最先宣布了这一消息。随后希拉里·克林顿的竞选团队在互联网上发布了其正式竞选视频。

希拉里参选  
让美国媒体 癫狂

希拉里·克林顿在视频中说，“我正式参加总统竞选”，“普通美国民众需要一位捍卫者，而我希望成为那位捍卫者”。她表示，虽然美国已从经济困难时期复苏，但只对那些生活在最顶层的人有利。

据美国媒体报道，希拉里·克林顿竞选团队已在纽约市布鲁克林地区租下办公室作为竞选总部，并计划近期前往艾奥瓦州、新罕布什尔州展开竞选活动。

希拉里参选立即让美国媒体陷入“癫狂”状态，多数媒体认为希拉里“以人为本”、“不突出个人”的参选方式至少是一种“不坏”的选择。华盛顿邮报称，与2008年在竞选视频中“孤身出镜”相比，希拉里此次把所有人的故事都“放到自己前面”是一种进步。希拉里竞选官网随即上线，页面呈现“柔和蓝色”，首页正中央是她亲切笑着与老年人交谈的照片，下方是竞选口号，“新的旅程，下一章”。

希拉里能否胜出  
备受关注

希拉里参选也意味着当今美国最知名的两大政治家庭又要交锋了。在一些美国媒体看来，其潜在的最大的共和党竞选对手是杰布·布什。翻开履历不难发现，两人共同点是都在政治最高层浸淫多年，政治是家族生意，都在各自领域颇有建树。其中，希拉里参选可谓夫妻搭档，而杰布·布什则有意接过父亲老布什和哥哥小布什的衣钵。希拉里丈夫曾经击败过老布什，那么，这次两大家族的较量谁将胜出呢？这是许多人关注的。

现年67岁、曾拥有美国第一夫人、参议员、国务卿等头衔的希拉里·克林顿在民主党阵营支持者中人气颇高，媒体普遍预计她将成为民主党竞选2016年美国总统的候选人。如果希拉里·克林顿竞选成功，她将成为美国历史上首位女性总统。

(据新华社)

职称

看病

